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مهفتنگاه كلي به فصل
هفتماهداف فصل

 عبارت هاي گويابا آشنايي)1

با)2  براي متغيرهاي آنها مقدار عددي عبارت هاي گويا به ازاي مقادير مختلف آشنايي

و تقسيم عبارت هاي گوياآشنايي)3 و ضرب و تفريق  با اعمال جمع

 عبارت هاي گويانبا ساده كردآشنايي)4

ايم)5  عرفي چگونگي تقسيم يك چندجمله اي بر چندجمله

 عبارت هاي راديكاليبا آشنايي)6

 هستندگويا كردن مخرج كسرهايي كه عبارت راديكالي)7

با)8  اعمال جبري ساده روي عبارت هاي راديكاليآشنايي

و عملكرد مورد انتظار از دانش آموز اهداف كلي رفتاري
:دانش آموزان بايد بتوانند

ه-1 و غيرگويا را از يكديگر تشخيص دهندعبارت .اي گويا

كنند-2 .مقادير عددي عبارت هاي گويا را به ازاي مقادير مختلف متغيرهاي آنها حساب

كنند, مقدارهايي از متغير را كه به ازي آنها-3 .مقدار عددي عبارت گويا تعريف نمي شود تعيين
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و تفريق بين عبارت هاي-4 و جمع و تقسيم .گويا را انجام دهنداعمال جبري ضرب

و بـا حـذف عوامـل مشـتركو صورت, در حالت هاي ساده-5 , مخرج عبارت هاي گويا را تجزيـه كننـد

.عبارتهاي گويا را ساده كنند

كنند-6 . مسائلي را كه مدلسازي آنها در بر دارنده عبارتهاي گويا است را حل

يك-7 و تقسيم چندجمله اي بر .جمله اي را انجام دهندتقسيم يك جمله اي بر يك جمله اي

و باقيمانده تقسيم چندجمله اي بر چندجمله اي را به دست آورند-8 .خارج قسمت

.بخشپذيري چندجمله ايها بر هم را از طريق تقسيم تشخيص دهند-9

و جمع بـا باقيمانـده بررسـيقدرستي عمل تقسيم چندجمله ايها را با ضرب خارج-10 سمت در مقسوم عليه

.كنند

ج-11 .بري راديكالي را تشخيص دهندعبارت هاي

كنند-12 .مخرج كسرهايي كه عبارت راديكالي هستند را گويا

و تفريق روي عبارت هاي راديكالي را انجام دهند-13 و جمع و تقسيم .اعمال جبري ساده ضرب

:هفتمروش آموزشي فصل

آن, اين فصل ادامه طبيعي فصل چهارم است ا ولي بنا به دلايل آموزشي ارائه . ينجا به تاخير انداخته شده اسـت تا

و هفتم بيشترين محاسبات نمادين را دار  ـفصلهاي چهارم و درك معنـادار از محاسـبات نمـادين بـراي دانـش ن د

از. آموزان مشكل است دينافصل چهارم كه دانش آموزان تا حد زيادي درگير محاسـبات نمـ به همين علت پس

 فصلهايبادر طي زمان, انداخته شده است تا دانش آموزانم به تاخير بقيه عمليات نمادين تا فصل هفت, مي شوند 

.قبلي آشنايي بيشتري پيدا كنند

آن آغاز مي شود و انجام يك فعاليت مرتبط با و فعاليت. اين فصل با طرح يك مسئله توجيـه, هدف از اين مسئله

ب  و تقسيم عبارتهاي جبري بر هم و توجـه بـه دانش آموزان است كه عبارتهاي كسري ه طور طبيعي رخ مي دهنـد

و كار با آنها ضروري است زيرا دانش, اين گونه مقدمات براي توجيه دانش آموزان بسيار مهم است. اين عبارتها
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و هـر و براي سـرگرمي سـاخته نمـي شـوند و عمليات رياضي بيجهت آموزان بايد درك كنند كه مفاهيم رياضي

و بر و مفيد است,رسي آنهاكدام اهميت ويژه اي دارند . عملي سودمند

و هدف بقيه اين فصـل انجـام محاسـبات,پس از اين زمينه سازي  تعريف رسمي عبارت هاي گويا آورده مي شود

مناسب اسـت ايـن عمليـات از طريـق برقـراري, ولي در هر كجا كه ممكن باشد. جبري روي اين عبارت ها است

و محيط پيرامو و واقعي شوند,نيارتباط با مفاهيم هندسي . ملموس

در,مفاهيم اساسي اين فصل مانند محاسبه مقدار عددي عبارتهاي گويا به ازاي مقدارهاي عـددي بـراي متغيرهـا

بـه اين عبارت هـا حالت كلي عبارتهاي جبري قبلا تعريف شده است ولي در اين فصل ممكن است مقدار عددي

اين نكته موجب بروز برخي پيچيدگيها در مفهـوم عبـارت هـاي.شدازاي برخي مقادير از متغيرها تعريف نشده با 

و توصيه مي شود معلمان دانـش آمـوزان را  و ساده كردنها مي شود كه در كتاب به آن پرداخته نشده است گويا

و انگيزه كافي براي ورود بـه ايـن مطالـب را داشـته. وارد اين پيچيدگيها نكنند  مگر آن كه دانش آموزان توانايي

. باشند

و لازم است دانش آمـوزان اعمال جبري روي عبارت هاي گويا كاملا شبيه عمليات جبري روي اعداد كسري است

.نسبت به اين عمليات كه در فصل چهارم آمده است تبحر كافي به دست آورده باشند

:پيش نيازها

 اعمال جبري روي كسرها•

 ساده كردن كسرها•

و تجزيه•  اتحادها

 عددي عبارتهاي جبري به ازاي مقدار عددي براي متغيرهامحاسبه مقدار•

زمانبندي پيشنهادي براي تدريس اين فصل

. هفته تدريس شود3پيشنهاد مي شود اين فصل در
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هفتم نقشه مفهومي فصل

.ه استآمدمستطيلها نشان دهنده مفاهيم پيشنيازي هستند كه در فصلهاي قبل

مهفت بخشهاي فصل موزشآ
و دومبخش و عبارت هاي گويا: اول حل يك مسئله

: بخشاهداف

همدرك عبارت هاي گويا به صورت تقسيم دو چندجمله اي•  بر

 يافتن درك معنادار از عبارت هاي گويا از طريق برقراري ارتباط با مسائل واقعي•

و درك•  مقدار عـددي آنهـا بـه ازاي درك عبارت هاي گويا به عنوان عبارتهاي جبري خاص

 مقدارهاي خاص براي متغيرها

 عبارت هاي گويا

راديكاليعبارت هاي

تقسيم چندجمله ايها بر هم

اعمال جبري روي

ي گوياهاعبارت و تجزيه اتحادها

مقدار عددي عبارت هاي گويا

ساده كردن عبارت هاي گويا

كردن مخرجگويا

كسرهايي كه عبارت

اعداد كسري عبارت هاي جبرياچندجمله ايه
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توجه به اين نكته كه مقدار عددي عبارتهاي گويا ممكن است به ازاي برخي مقدارها تعريف•

.شده نباشد

و تقسيم بين عبارت هاي گويا• و ضرب و تفريق  آشنايي با اعمال جبري جمع

:پيشنيازها

و عبارت هاي جبريباآشنايي•  كسرها

 ايي با مقدار عددي عبارت هاي جبريآشن•

و معادلات درجه اول•  آشنايي با چندجمله ايها

 آشنايي با اعمال جبري بين اعداد كسري•

و هم مخرج كردن كسرها•  ساده كردن كسرها

:واژه هاي كليدي

 اعمال جبري– مقدار عددي عبارتها– كسر–عبارت گويا

:نگاه كلي به بخش

 آغاز مي شود كه هدف از آن درگير كردن دانش آموزان بـا مفهـوم با حل يك مسئله اين بخش

و عمليات جبري روي آنها است سپس از طريق يك فعاليت اين مسئله در زمينه اي ديگر. نسبت

 عبارت هاي گويا را در حل به وجود آمدن به طور نمادين حل مي شود تا دانش آموزان مستقيما 

.مسائل ببينند

و در يـك تمـرين در كـلاس بعد از اين زمينه سازي تعريف رسمي عبارتهاي گويا ارائه مي شود

. اين مفهوم تثبيت مي شود

هاي گويا نيز بلافاصله تعريف مي شود تا در دانش آموزان ايـده عبارتهـاي مقدار عددي عبارت

.دنمادين به عنوان اعدادي كه با محاسبه روي چند عدد داده شده به دست مي آيند تقويت شو
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 اعمال جبري بين عبارت هاي گويا به صورت ديدن عبارت هاي گويا همانند اعدادكسري, سپس

قواعد محاسبه با عبارت هاي گويا دقيقا همان قواعد محاسـبه بـا اعـداد كسـري. مطرح مي شود

.چگونگي صورت يا مخرج كسرها تاثيري در قواعد محاسبه نداشته است, است زيرا در آنجا

:بورود به مطل

به اين بخش مناسب است در يك زمينه واقعي مسئله اي طرح شـود كـه به طور كلي براي ورود

و عبارت هاي گويا به طور طبيعي  براي حل آن لازم شود از نسبت ها به طور نمادين استفاده شود

شد. ظاهر شوند .سپس مي توان وارد تعريف رسمي عبارت هاي گويا

است ولي شما مي توانيد از طرحهاي مورد نظر خود هـم اسـتفاده طرح كتاب مبتني بر همين ايده

و نظـر.كنيد  مناسب است كه در طرح يك مسئله دانش آموزان فرصت كافي براي فكـر كـردن

و هر كس نظر خود را در مورد چگونگي حل مسئله بدهد به ويژه بررسـي راه. دادن داشته باشند

و رسيدن به اشتباهات بسيار آمو  و هر گز مستقيما سراغ راه حـل درسـت حلهاي غلط زنده است

. نرويد زيرا در عمل همواره از طريق همين خطاها است كه راه حل درست به دست مي آيد

براي طرح اعمال جبري بين عبارت هاي گويا بايد تذكر داده شود كه عبارت هاي گويـا هماننـد

ق و همان قواعد محاسبه براي آنها نيز .ابل به كار بردن استاعداد كسري هستند

فعاليت آموزشي

و طرح مسئله مناسب سعي شود از طريق مباحثه مانند آنچه كه در كتـاب, پس از ورود به مطلب

.پيش بيني شده است حل مسئله انجام شود

» روز14/5«قرار دارد كه از دانش آموزان خواسته است » بينديشيم« يك 147در بالاي صفحه

وپ. را معنا كنند اسخگويي به اين سوال از نقطه نظر به كارگيري رياضيات در حل مسائل واقعـي

.تفسير جوابهاي رياضي در محيط واقعي بسيار مهم است
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و24ممكن اسـت يـك جـواب آن باشـد كـه هـر روز بـه معنـاي» روز14/5« سـاعت اسـت

36/1232414/5 و5يعني, ساعت است×= و حدودا3 روز امـا ايـن جـواب. دقيقـه21 ساعت

و مفاهيم محيط پيراموني برقـرار  نشان مي دهد كه دانش آموز ارتباط درستي بين مفاهيم رياضي

 ساعت كار8مثلا اگر يك كارگر در روز. در اينجا هر روز به معناي روز كاري است. نكرده است

و يـك5به معناي» روز14/5«پس. ساعت حساب كرد8هر روز را بايد, مي كند  روز كـاري

و حدودا . دقيقه است7ساعت

147فعاليت صفحه

.مفاهيم رياضي اين فعاليت دقيقا همان مفاهيم طرح شده در مسئله ابتداي بخش است

 با يك تناسب ساده نتيجه مي شود شير اول به تنهايي در يك ساعت)1(بند
a
 پـر از حوض را1

.مي كند

شير دوم به تنهايي در يك ساعت به طور مشابه):2(بند
b
. از حوض را پر مي كند1

 روشن است كه هر دو شير با هم در يك ساعت):3(بند
ba
11 . از حوض را پر مي كنند+

دو)2(و)1(در اينجا نيز همانند بندهاي ):4(بند همنتيجه مي شود كه هر در يك ساعت شير با

x
. از حوض را پر مي كنند1

مي توان نتيجه گرفت)3(و)4( با توجه به نتايج بندهاي):5(بند
bax
111 +=

ا و مثالهايي ارائه مي شودزپس . اين فعاليت عبارت هاي گويا رسما معرفي مي شوند
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148تمرين در كلاس صفحه

 مساحت مستطيل ساخته شده برابر, با توجه به شكل):1(بند
623
xyyx . است×=

و نسبت اين دو مساحت برابر است باxyمساحت كل زمين برابر  است

6
11

6
6 =×=

xy
xy

xy

xy

 

.زير خواهد بوددر اين بند شكل زمين به صورت):2(بند

:در اين حالت محيط باغچه برابر است با

)50(2)3020(2 −+=−+− yxyx

:مساحت اين باغچه نيز برابر است با

6003020)30)(20( +−−=−− xyxyyx

.در اين بند بايد مساحت به دست آمده در بند قبل را بر مساحت زمين تقسيم كنيم):3(بند

xy
xyxy 6003020 +−−

x

y
30−y

20−x20

x

y 2
y

3
x
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و فقط تمريني براي تشخيص عبارت هاي گويا:)4(بند اين بند ارتباطي با بندهاي قبلي ندارد

از.است  غير
1+x

xبقيه عبارت هاي داده شده گويا هستند .

دانش آموزان بايد. عبارت هاي گويا مطرح مي شوديبحث يافتن مقدارهاي عدد, در ادامه درس

دم و بايد اينك اين محاسبات ممكن است تقسيم بر صفر پيش آيدرتوجه شوند كه ه بيمعنا است

گونه نتيجه گيري شود كه عبارتهاي گويا ممكن است به ازاي برخي مقدارها براي متغيرهايشان

توجه داشته باشيد كه هدف از اين قسمت رسيدن به مفهوم دامنه تعريف. تعريف شده نباشند

ست ولي دانش آموزان بايد تعريف شدگي يا تعريف ناشدگي عبارتهاي گويا را به ازاي متغير ني

.مقدارهاي عددي براي متغيرهايشان تشخيص دهند

149در كلاس صفحه تمرين

8 در اين بند بايد معادله:)1(بند
1

=
+x
xو  حل شود كه به يك معادله درجه اول تبديل مي شود

جواب آن
7
8

−=xاست .

1 در اين بند بايد معادله:)2(بند
1

=
+x
x01 برقراري آن به تساوي را حل كنيم كه  منجر=

و عبارتايپس. مي شود كه تناقض است ن معادله جواب ندارد
1+x

xبه ازاي هيچ مقداري برابر 

.مي شودن1

كه:)3(بند a عدد داده شده اي است بايد معادلهa در اين قسمت با فرض آن
x

x =
+1

 را بر

و جواب آنxاين يك معادله درجه اول برحسب. حل كنيمxحسب مجهول  است
a

ax
−

=
1

. به دست مي آيدa≠1البته اين جواب با فرض. است
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 جواب اين بند از طريق حل معادله:)4(بند 
2

2
1

4
−

=
+ mm

اين يك معادله. به دست مي آيد

و جواب آن  . استm=5درجه اول است

و. ارت هاي گويا مي شويمدر قسمت بعد وارد محاسبات جبري بين عب پس از زمينه سازي

وارد تمرين در كلاس براي تثبيت يادگيري, با اعداد كسرياهاي گويت همانند كردن عبار

.مي شويمتاين قسم

150در كلاس صفحه تمرين

×==1) الف
ba
ab

a
b

b
aب(

xx
212 )ج×=

b
b

bb
b

b
1111 +=+=+

)د
ab

ab
ab
a

ab
b

ba
−=−=−

)ه11
ab

ba
ab
bb

ab
aa

a
b

b
a 22 )و+=+=+

b
ba

b
a

b
b

b
a +=+=+1

از,براي تمرين بيشتر روي قواعد محاسبه با عبارت هاي گويا مي توانيد به عنوان تمرين

.زير هم استفاده كنيدروي عبارت هاي محاسبات

4
2

16
3)111)1043)9

5
3

)83
3

2)71
3
1

2
5)61

3
1)5

5
232)41)3

3
13

2
2)2

432
)1

222 −
−

−−
−

−+
−

−

−
−

++
−

−−−

−+
+
−++−++

aa
a

ba
a

bababa

xa
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151در كلاس صفحه تمرين

. محاسبه شودBوA در اين بند كافي است ضرب دو عبارت گوياي:)1(بند

)1)(1(11 2

3

2

2

+−
=

+
×

−
=×=

xx
x

x
x

x
xBAC
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ABC در اين قسمت ابتدا بايد نتيجه گيري شود:)2(بند  وي بـا مثلا با جمع طـرفين تسـا(=−

»A−«(سپس با تفاضلAاز Bعبارت Cبه دست مي آيد .

)1)(1()1)(1(
)1()1(

11 2

2

2

22

2

2

−+
+

−=
−+

+−−=
−

−
+

=−=
xx
xx

xx
xxxx

x
x

x
xABC

در اين قسمت ابتدا بايد نتيجه گرفت:)3(بند
B
AC در(= و سـپسCابتدا طـرفين را  ضـرب

. را حساب مي كنيمC عبارتB برAو سپس با تقسيم.) تقسيم مي كنيمBطرفين را بر

)1(
11

111
1

1
2

2

2

2

2

2

2 −
+=+×

−
=

+
÷

−
=

+

−==
xx

x
x

x
x

x
x

x
x

x

x
x

x
x

B
AC

151مسائل صفحه

cb) الف)1مسئله
ca
cba

a
bc

c
ba 2

2

222

2

22

232)ب×==
3

4
124

2
3

2 aba
ab

aa
b

b
a ==××

در اين مسئله از قوانين ساده كردن كسرها كه در فصلهاي قبل با آن آشنا شده اند استفاده كرده

را)2مسئله.ايم 3 بناميم داريمAاگر عبارت مورد نظر
1
1 =

−
++

x
xA.با جمع طرفين تسـاوي بـا

عبارت 
1
1

−
+

−
x
xداريم :

1
42

1
)1()1(3

1
13

−
−=

−
+−−=

−
+

−=
x
x

x
xx

x
xA

را)3مسئله yx بناميم داريـمA اگر عبارت مورد نظر
yx

yxA +=
+
−×

4

22

بـ.  تقسـيمادر نتيجـه

طرفين بر عبارت
yx

yx
+
−

4

22

: داريم

yx
yx

yxyx
yxyx

yx
yxyx

yx
yxyxA

−
+=

−+
++=

−
+×+=

+
−÷+= 4

))((
)4)((4)(

4
)( 22

22

كهدر)4مسئله  اعداد خاصي هستند به گونه اي كهyوx اين مسئله فرض بر آن است
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3
22 =

+
−

yx
yx

ن بايد بنابراي. چقدر خواهد بودy بهx نسبت,در اين مسئله خواسته شده است كه با اين فرض

آيا كسر, بررسي كنيم كه با توجه به فرض بالا
y
xقابل محاسبه است؟ 

4
545

3622)2(3)(2
3
22

=⇒=⇒

−=+⇒−=+⇒=
+
−

y
xxy

yxyxyxyx
yx
yx

در)5مسئله شير اول در هر دقيقه. دقيقه صد ليتر آب را تخليه كندx فرض كنيد شير دوم

90
و شير دوم در هر دقيقه ليتر آب تخلي100 ه مي كند

x
با. ليتر آب تخليه مي كند100 هر دو شير

 هم در هر دقيقه 
20

پس. ليتر آب تخليه مي كنند 100
x

100
90

100
20

100 اين معادله به شكل.=+

.زير حل مي شود

7
525

7
180

35
900

9
35

9
1045

9
105

90
100

20
100100 ===⇒=−=−=−= x

x

ل آبمقدار عددي صد و مناسب است اين مسئله را مجددا,يتر  تاثيري در جواب اين مسئله ندارد

و براي حجم با همين فرضيات حل كنيد كه در آن تخليه كل حجم مخزن گفته شده باشد

 مي توانيد,س از حل مسئله در اين حالتپ. در نظر بگيريدVمخزن يك مقدار نامعين مانند 

د زمان تخليه شيرها به صورت پارامتر انش آموزان قويتر مسئله را در حالتي حل كنيد كه براي

.داده شده باشند

: رزيابي يادگيريا

را بتوانند عبارت هاي گويا را از غيرگويا تشخيص دهنددانش آموزان بايد و مقدارهاي عددي آنها

و تشخيص دهند كه يك عبا رت گويا به ازاي چه در صورت تعريف شدگي به دست آورند

و به ازاي چه مقدارهايي تعريف نشده است همچنين دانش آموزان. مقدارهايي تعريف شده است
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و,هاي گويا رخ مي دهند مسائلي كه عبارتبايد بتوانند در   اين گونه عبارت ها را تشكيل دهند

وبامحاسبات جبري .در مورد آنها نتيجه گيري كنند آنها انجام دهند

ده مطالبمحدو
بهنبرخي عبارت ها در نگاه اول ممكن است عبارت گويا ديده نشو د ولي پس از ساده كردن تبديل

و لازم نيست دانش آموزان با اين. رت گويا شونداعب اين گونه مثالها در محدوده اين كتاب نيستند

 دامنه متغير رد مفهوموا,به هنگام يافتن مقدارهاي عددي عبارت هاي گويا. پيچيدگيها درگير شوند

و تعريف ناشدگي مي مانيم نمي شويم .و در حد همان تعريف شدگي

در محاسبات جبري با عبارت هاي گويا بهتر است در حد محاسبات ساده كه نيازمند پيدا كردن

, در هر صورت در اعمال جبري بين عبارت هاي گويا. كوچكترين مخرج مشترك نباشد باقي بمانيم

ازو حداكثر نمي رويم كوچكترين مخرج مشتركومسراغ مفه را, محاسبه پس عمل ساده سازي

. مي دهيم تا عبارت هاي اضافي را حذف كنيم انجام

چالشهاي احتمالي

به,در تعريف عبارت هاي گويا گفته شده است كه پس از ساده شدن صورت عبارت جبري بايد

 سوال اساسي در عمل ساده كردن آن است كه پس از اينيك. تقسيم دو چندجمله اي بر هم باشد

عبارت هاي قبلي فرق مي دامنه تعريف عمل عموما دامنه تعريف عبارت هاي جديد به دست آمده با

آيا ما حق داريم عبارت جديد ساده شده را برابر همان عبارت قبلي بدانيم؟ مثلا عبارت. كند
5x
xx

ك ردن برابر پس از ساده
x
اما دامنه تعريف, مي شود1

x
 برابر تمام اعداد ناصفر است اما دامنه1

تعريف
5x
xxفقط اعدا مثبت را در بر دارد .

و دقيق تساوي عبارت ي جبري هاي جبري نيازمند وارد شدن در دامنه تعريف عبارتها تعريف صحيح

ا.و داشتن يك نگاه تابعي به اين گونه عبارت ها است درياز آنجا كه در ن كتاب قصد وارد شدن
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و دامنه تعريف عبارت ها را نداريم و, مفهوم تابع نمي توان وارد تعريف دقيق عبارت هاي گويا شد

و در حد  و بهتر است معلمان دانش آموزان را درگير اين پيچيدگيهاي اضافي نكنند مثالهاي معمولي

دا. عبارتهايي كه راديكال ندارند با دانش آموزان كار كنند ش آموزان توانايينالبته در صورتي كه

كافي براي درك مفاهيم را دارند وارد شدن در تعريف دقيق تساوي عبارت هاي جبري اشكالي

دو دقيق تساوي دو عبارت جبري شويمواگر بخواهيم وارد تعريف صحيح. ندارد بايد مفهوم تساوي

:عبارت روي زيرمجموعه هاي اعداد حقيقي را مطرح كنيم

 اعداد حقيقي مساوي ناميمزاAدو عبارت جبري يك متغيره را روي يك زيرمجموعه«

و مقدارهاين هر دو عبارت تعريف شده باش,Aهرگاه به ازاي هر عدد در مساويد

».داشته باشند

 با همAتساوي در اين تعريف به معناي آن است كه دو عبارت جبري به عنوان دو تابع با دامنه

 اين تعريف مورد نظر نيست زيرا با اين تعريف دو عبارت گوياي در اين كتاب. مساوي هستند

x
x2

. روي همه اعداد حقيقي با هم مساوي نيستند زيرا اولين عبارت در صفر تعريف نشده استxو

و وارد اين گونه جزئيات نشويم  براي آن كه در اين كتاب بتوان عمل ساده كردن را راحتتر انجام داد

 اين,عبارت هاي جبري مساوي آنهايي هستند كه روي اشتراك دامنه تعريف آنها: طبق قرارداد

. مقدارهاي مساوي داشته باشندعبارت ها

و فقط در صورتي كه براي البته توصيه اصلي ما آن است كه دانش آموزان را وارد اين جزئيات نكنيد

 برخي دانش آموزان اين گونه سوالات به طور جدي مطرح شد آمادگي پاسخگويي دقيق به آن را

.داشته باشيد
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:سوالات نمونه

عب.1 .گويا نيستندعبارت ارت هاي زير كدام يك از

x
y
x

yz
zyx

x
xxx 2

1

,,
1

72,5
223

2 −
+

+
+−

+
−−

−

، نيرو.2 با.و جابجايي را ديده ايد, در علوم سال گذشته رابطه بين كار وfاگر نيرو را

: نمايش دهيم اين رابطه به صورت زير قابل بيان استdجابجايي را با

f . d=كار 

بر شود، كار انجام شده چند برابر مي شودو جابجايي سه برا كنيمنصفرا اگر نيرو) الف

؟) نسبت كار انجام شده در اين حالت، به كار انجام شده در حالت اوليه، چقدر است(

و جابجايي2اگر)ب  واحد بيشتر شود نسبت كار انجام شده در اين3واحد از نيرو كم شود

؟ ، به كار انجام شده در حالت اول، چقدر است  حالت

ن)ج را) متر5/5(d=5/5و جابجايي اوليه) نيوتنf)5=5 يروي اوليهبا حاصل قسمت قبل

.حساب كنيد

تفاضل معكوس دو عدد طبيعي متوالي برابر است با معكوس قدر مطلق":نشان دهيد.3

."حاصل ضرب آنها

. قرار دارد عدسياينازp يك شيئ به فاصله. مي باشدfفاصله كانوني يك عدسي.4

 واضح است داردقرار از عدسيqفاصلهبههك روي يك پردهاين شيي تصوير درصورتي

كه رابطه
p q f

+ =1 1 :بين آنها برقرار باشد1

عدسي
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و فاصلهتصوير فاصله) الف  ب شيء تا عدسي را برحسب فاصله كانوني  دسته تا عدسي

. آوريد

و2 اگر فاصله كانوني)ب تا واحد5/2فاصله شيء تا عدسي واحد  باشد، فاصله تصوير

.دست آوريدهبعدسي را

و عرض آن اعداد.5 اي. باشندyوxمستطيلي را در نظر بگيريد كه طول ظرندر را دايره

 نسبت مساحت اين دايره به مساحت.بگيريد كه محيط آن برابر محيط اين مستطيل باشد

آيا اين عبارت جبري يك عبارت. اين مستطيل را به صورت يك عبارت جبري بنويسيد

نسبت مساحت آن دايره به مساحت, گويا است؟ در حالتي كه مستطيل بالا مربع باشد

 مربع به چه شكل در مي آيد؟ 

در.6 و مخرج آن چندجمله اي وx با متغير1جه عبارت گويايي بسازيد كه صورت  باشند

و به ازاي چند تا از اين عبارت. باشد5 مقدار آن برابرx=2در صفر تعريف شده نباشد

 هاي گويا مي توانيد بسازيد؟

دو عبارت گوياي.7
x

x و−1
1−x

xبه. را در نظر بگيريد آيا ممكن است اين دو عبارت

 مقدارهاي مساوي داشته باشند؟ چه مقاديري؟xازاي مقدارهايي از 

.د ولي جمع آنها چندجمله اي باشدندو عبارت گويا بسازيد كه چندجمله اي نباش.8

آ.9 . نها چندجمله اي باشددو عبارت گويا بسازيد كه چندجمله اي نباشند ولي ضرب

 برابرy بهx اعدادي باشند كه نسبتyوxاگر.10
7
در اين صورت نسبت, باشد3

yx 65 yx به− 22ر است؟ آيا مي توانيد نسبت چقد2+ yx 22 به− 3yx  را نيزتعيين+

 كنيد؟
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 عبارت هاي گوياساده كردنبخش 

:بخشاهداف

و ساده كردن عبارت هاي گويا-1  آشنايي با عبارت هاي گوياي مساوي

 آشنايي با تقسيم چندجمله ايها برهم–2

و هيم مفـا آشنايي بـا-3 و مقسـوم عليـه  تقسـيمدر باقيمانـدهو قسـمت خـارج مقسـوم

و رابطه بين آنهاچندجمله ايها

:پيش نياز ها

و تجزيهبا آشنايي•  اتحادها

و تقسي•  عبارت هاي توان دارمآشنايي با توان

و ساده كردن آنها• و ضرب چندجمله ايها  آشنايي با جمع

:واژه هاي كليدي

 باقيمانده– خارج قسمت– مقسوم عليه– مقسوم– تقسيم كردن–ساده كردن

:نگاه كلي به بخش

شوراين بخش با يك فعاليت شروع مي شود كه در آن مقادي كهن عددي دو عبارت گويا بررسي مي د

و,با وجود ظاهر متفاوت در اين فعاليت دليل ايـن واقعـه ارائـه. ود مي آورندج مقدارهاي يكساني به

و از طر  و عمل ساده كردن توضـيح داده مي شود يق اين مشاهدات مفهوم عبارت هاي گوياي مساوي

. مي شود

مساوي بايد به اين صورت ارائه شود كه اين عبارت ها در جاهايي) يا جبري( مفهوم عبارتهاي گويا

.مقدارهاي مساوي دارند, كه هر دو آنها مشتركا تعريف شده اند
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اع از طريق تقسيم چندجمله ايها   كـه در واقـع قابـل سـاده شـدن سـت بارت هاي گويايي ارائه شده

و حاصل يك چندجمله اي است و. هستند از اين طريق وارد مفهـوم تقسـيم چندجملـه ايهـا بـر هـم

. بخشپذيري چندجمله ايها بر هم مي شويم

و فقط روش انجام اين عمل به طور مرحله به مرحله ارائـه مـي, در تقسيم چندجمله ايها بر هم  شـود

و باقيمانده بيان مي شود و خارج قسمت و مقسوم عليه .رابطه اساسي بين مقسوم

:ورود به مطلب

و دليل اين تساويها است  مناسب است دو عبارت.هدف اين بخش درك تساوي بين عبارت هاي گويا

بهمبراي دانش آموزان ارائه كني, اما مساوي, گوياي كاملا متفاوت  دو گروه از آنهاو با تقسيم كلاس

هر گروه مقدار عددي يكي. عبارتها را به ازاي چند مقدار حساب كنند بخواهيد مقدارهاي عددي اين

را,با مقايسه نتايج به دست آمده. از اين عبارتها را حساب كند   از دانش آموزان بخواهيد ايـن واقعـه

و يك نتيجه گيري و يك حدسيه بسازند ارائه تفسير كنند يه خـود بـه با بررسي درستي حدسـ. كنند

.د يك دليل منطقي براي اين واقعه به دست آورندسپس سعي كنن, طور تجربي

و و چگونگي تشـخيص ايـن تسـاويها نتيجه اين كنكاشها رسيدن به مفهوم تساوي عبارت هاي گويا

.عمل ساده كردن خواهد بود

و تقسيم چندجمله ايها مي تو ان از عبارتهاي گويايي استفاده كرد كـه براي ورود به بحث بخشپذيري

و حاصل يك چندجمله اي است  با بررسي اين گونـه عبـارت هـا مـي تـوان. در واقع ساده مي شوند

و مفهوم تقسيم چندجمله ايها بر هم را به دست آورد .بخشپذيري

:فعاليت آموزشي

ت ساوي عبارت هاي گويا در ابتداي اين بخش يك فعاليت آورده شده است كه هدف آن درك مفهوم

.است
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152 فعاليت صفحه 

 در اين بند محاسبه مقدار عددي اين دو عبارت گويا به ازاي اعداد داده شده انجام مي شود)1بند

تساوي آنها را بايد نشان, مقايسه اين مقادير. كه اعداد يكساني از اين دو عبارت بايد به دست آيد

.دهد

و دلخواه)1(عمليات بند در اين بند نيز همان)2بند بايد انجام شود ولي به ازاي مقادير اختياري

.نتيجه به دست آمده همچنان همان تساوي مقدارهاي عددي آن دو عبارت است. خود دانش آموزان

 دو عبارت, نتيجه گيري بندهاي قبلي بايد اين باشد كه به ازاي هر مقداري براي متغير)3بند

و بايد بتوان با محاسباتمقدارهاي يكساني دار و مخرج. تساوي آنها را نتيجه گرفت,ند مثلا صورت

. ضرب كنيدxعبارت اول را در 

به, با توجه به راهنمايي انجام شده در اين بند)4بند و مخرج عبارت دوم آن را  با تجزيه صورت

صورت
)1(
)1(

−
+

xx
xxح و با  اول عبارتبهآن كردن سادهو مخرجو صورت ازxذف مي نويسيم

.مي رسيم

و شمام ساده كردن عبارت هاي گوياو مفه مثال در چند از اين فعاليتسپ  توضيح داده شده است

. مي توانيد با مثالهاي بيشتري مانند مثالهاي زير اين مهارت را بهتر آموزش دهيد
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و كار داريد مناسب است مثالهايي مانند زير استفاده از در صورتي كه با دانش آموزان قويتري سر

.كنيد
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315مسائل صفحه

اين مسئله به صورت چند گزينه اي طرح شده است ولي هدف كتاب آموزش سوالات)1مسئله

و فقط تنوع نوع سوالات مطرح است . چندگزينه اي نيست
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حل اين تمرين. دانش آموزان مورد توجه قرارگرفته استدر اين تمرين اشتباهات رايج)6مسئله

علاوه بر اين در صورتي كه دانش آموزان در برخي عمليات جبري. دقت دانش آموزان را بالا مي برد

و معلمين,مشكلاتي داشته باشند, روي عبارت ها گويا در اين تمرين اين مشكلات آشكار مي شوند

و مشابه هاي اين گونه تمرينات.را برطرف كنندمي توانند سوء فهم هاي احتمالي   حل اين تمرين

. مي شود توصيه اكيدا

و مخرج باعث شده است دانش آموز جاي آنها) الف در اين تمرين حذف عوامل مشترك در صورت

و حاصل را صفر بنويسد .صفر بگذارد

آن)ب و1 را روي در اين تمرين دانش آموز در تاثير علامت منفي عبارت دوم فقط  اثر داده است

.روي جمله دوم اثر نداده است

 را نيز به−1 ضريبx دانش آموز در محاسبه توان دوم,در اين تمرين در قسمت آخر محاسبه)ج

.توان دوم رسانده است

ه اين مبحث در فصل چهارم هم قابل اگرچ.در قسمت بعد به مفهوم تقسيم چندجمله ايها مي رسيم

و اين مفاهيم ارائه بود ولي براي آن كه دانش آموزان مدت بيشتري را با محاسبات نمادين كار كنند

.بسياري از اين مباحث تا اين فصل به تاخير انداخته شده است, در ذهن آنها مانوس تر شود
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با, مله ايهاپس از زمينه سازيهاي لازم براي درك مفهوم تقسيم چندج مناسب است اين عمل را

و روش تقسيم اعداد طبيعي بر هم را مرور كنيد روش تقسيم. تقسيم اعداد طبيعي بر هم مقايسه كنيد

يك.مرحله به مرحله ارائه شده است, چندجمله ايها برهم  در مرحله اول تقسيم يك جمله اي بر

ت .قسيم عبارت هاي توان دار استجمله اي مطرح شده است كه قوانين آن همان قوانين

تقسيم چند جمله ايها بر يك جمله ايها ارائه شده است كه نكته كليدي آن تساوي, در مرحله دوم

c
b

c
a

c
ba كه. است+=+ و اين  هر عبارتي راcوbوaجاي نمادهاي به با يادآوري اين تساوي

ايمي توان قرار داد؛ تقسيم چندجمله ايها بر يك جمله ايها را به تقسيم يك جمله اي بر  يك جمله

.تبديل كنيد

زان كلاس شما سنگين است بهتر است با مثالهاي ساده تري مانندواگر مثالهاي كتاب براي دانش آم

.مثالهاي زير اين مرحله را آموزش دهيد

2

242322

2
,642,

2
84,

y
yy

x
xxx

x
xx

x
xx −−+++

 تقسيم چندجمله اي بر چندجمله اي مطرح مي شود كه در اينجا آلگوريتم يا روش,در آخرين مرحله

اي. تقسيم ارائه شده است و اين مثالها به گونه مناسب است كه اين آلگوريتم در چند مثال بيان شود

م و در سه و در دو مرحله رحله به جواب برسندو در اين مثالها باشند كه به ترتيب در يك مرحله

. باقيمانده اي وجود نداشته باشد

و مفهوم باقيمانده در سپس مثالهايي كه در يك مرحله تمام مي شوند ولي باقيمانده دارند ارائه شود

و زماني كه به اين حالت  همان مثال توضيح داده شود كه درجه آن از درجه مقسوم عليه كمتر است

و خارج قسمت. تقسيم پايان يافته استمي رسيم عمل و مقسوم عليه نهايتا رابطه اساسي بين مقسوم

ياو ايك اين كه باقيمانده يا صفر است  آن اكيدا از درجه مقسوم عليهت كه درجهسچندجمله ايي
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. كمتر است بيان شود

بهچ, را به اين نكته توجه دهيد كه در آلگوريتم تقسيمن دانش آموزا,در مثالها ندجمله ايها بايد

و تعمدا مثالهايي را بنويسيد كه چندجمله ايها به صورت استانداردكش نوشتهل استاندارد نوشته شوند

.د تا اگر دانش آموزان به اين نكته توجه نداشتند آنها را به اين نكته متذكر شويدنباشنشده 

اين عمل يادگيري. دا خودداري كنيداكي, از بيان نكات تستي در ابتداي آموزش مفاهيم:توصيه مهم

و دانش آموز قادر نخواهد بود از  و درك او را از مفاهيم سطحي مي كند  دانش آموز را مختل مي كند

.اين گونه مفاهيم در زمينه هاي ديگر استفاده كند

157تمرين در كلاس صفحه

آماستفادهاهدف از اين تمرين و حتما دانش وزان بايد مرحله به مرحله عملز آلگوريتم تقسيم است

.تقسيم را انجام دهند
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يك, است1چون مقسوم عليه چندجمله اي درجه. عمل تقسيم را انجام مي دهيم)2مسئله  باقيمانده

. عدد خواهد بود

7
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2

2

xx

x
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و اين مسئله راه حل كوتاهتر هم دارد ولي هدف. است7پس باقيمانده  اين مسئله انجام عمل تقسيم

.ديدن مستقيم باقيمانده است

و باقيمانده را حساب مي كنيم)3مسئله از. عمل تقسيم را انجام مي دهيم  در اين مسئله نمي خواهيم

و مي خواهيم عمل تقسيم انجام شود .راههاي ميانبر استفاده كنيم
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و براي صفر شدن آن لازم استa−1ر بنابراين باقيمانده براب .a=1 است

كه. راه حل مستقيم اين مسئله انجام عمل تقسيم است)4مسئله يك راه حل ديگر مي تواند اين باشد

و ببينيم كداميك از اين  يكي يكي چندجمله ايهاي داده شده را در مخرج عبارت ضرب كنيم

.ربها برابر صورت اين عبارت مي شودحاصلض
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:ارزيابي يادگيري

دانش آموزان بايد بتوانند اعمال ساده سازي كسرها را در مثالهاي ساده از طريق تجزيه هايي كه در

 در ساده, تقسيم چندجمله ايهابه ويژه از عمل. كتاب بحث شده است انجام دهندنمحدوده اي

. همچنين دانش آموزان بايد بتوانند تساوي دو عبارت گويا را بررسي كنند.سازيها استفاده كنند

:محدوده مطالب

و لازم است دانش و راههاي ميانبر تستي خارج از اهداف اين بخش است كار با عبارتهاي پيچيده

د و مسائل جواب دهندآموزان بتوانند با ابزارهاي مطرح شده ساده سازي. ركتاب به سوالات

و در محدوده بحث تجزيه اين كتاب نيستند خارج از  عبارتهايي كه محتاج تجزيه هاي پيچيده است

.بحث اين بخش است

:سطح بالاتر

د ازربراي دانش آموزان قويتر كه تبحر بيشتري و كار با كسرها دارند مي توانيد  محاسبات نمادين

در عمل تقسيم نيز مي توانيد تقسيم چندجمله ايهاي چند متغيره. اي پيچيده تر هم استفاده كنيدمثاله
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و را هم مطرح كنيد كه يكي از متغيرها بايد متغير اصلي . باشند پارامتر مانند بقيه باشد

. آوريد مي توانيد سعي كنيد كه آلگوريتم تقسيم را با شيوه هاي استدلالي به دست همچنين

:سوالات نمونه

.عبارت هاي گوياي زير را ساده كنيد•
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 اشتباه ساده سازي زير در كجا است؟•
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بر4يك چندجمله اي درجه• 12 بسازيد كه +xو مقدار عددي آن به  بخشپذير باشد

.چند تا از اين چندجمله ايها مي توان ساخت. شود5 برابرx=0ازاي

)1(3در چند جمله اي• 23 +−+ xaaxمقدار a1چقدر باشد تا اين چندجمله اي بر+x

.بخشپذير باشد

)مساحت متوازي الاضلاعي• )x x− −22 3 واحد مربع است اگر قاعده اين متوازي2

xالاضلاع .باشد ارتفاع آن را به دست آوريدواحد2−

ازH در چند ضلعي زيرمساحت متوازي الاضلاع• xعبارت است x+ −28 10 واحد3

x ارتفاع اين متوازي الاضلاعومربع +2 D مساحت متوازي الاضلاع. استواحد3

xبرابر x+ −26 13 آن واحد5 و ارتفاع x: مربع −3 مي باشد مساحت مثلث واحد1

.را بدست آوريدEقائم الزاويه 

E 3x-1 

2x+3H

D
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Aهطنقي كه از دو شيب خط• و
n m

 
 
 

3 Bو2 و
m n

 
 
 

1 بمي گذرد6 آنوديدست آوره را

.ساده كنيدرا

xچند جمله اي باقيمانده تقسيم• x x m+ + −3 24 xبر5 بmمقدار. است4عدد2+ ه را

.دست آوريد

راديكاليهاي عبارتبخش

:اهداف بخش

.كه در آنها از ريشه گيري استفاده شده است هاي جبري با عبارتآشنايي•

با•  هاي راديكالي روي عبارتجبري اعمالآشنايي

.آشنايي با گويا كردن مخرج كسرهايي كه مخرج آنها عبارت راديكالي است•

:پيشنيازها

 جبري روي راديكالها آشنايي با محاسبات•

سا آشنايي با محاسبات جبري روي عبارت• و و كسري  ده كردنهاي گويا

و تجزيه•  آشنايي با اتحادها

واژه هاي كليدي

 اعمال جبري– گويا كردن مخرج كسرها–عبارت راديكالي

:نگاه كلي به بخش

هاي راديكالي به عنوان نوعي از عبارت هاي جبري معرفي مي شوند كه در آنها در اين بخش عبارت

ها به طور رخ دادن اين گونه عبارتسعي شده است. از عمل ريشه گيري هم استفاده شده است
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 بقيه مطالب همان محاسبات جبري روي اين گونه عبارت. طبيعي در مثالهاي هندسي نشان داده شود

و عمل ريشه گيري انجام مي و اعداد كسري ها است كه تحت قوانين مربوط اعمال جبري بين اعداد

و در اين بخش مفهوم خاص گويا كردن مخرج كسرها نيز. شود  آمده است كه در برخي كاربردها

.ها اهميت دارد محاسبات با اين گونه عبارت

:ورود به مطلب

و قبلا هم در معرفي عبارتهعبارت به اي راديكالي نوع خاصي از عبارتهاي جبري هستند هاي جبري

و براي رسيدن به عبارتهاي راديكالي مناسب است در زمينه اي واقع. آنها برخورد كرده ايم ي

و سپس اين گونه عبارت رخ دادن اين گونه عبارت, محاسباتي طبيعي ها را به عنوان ها آشكار شود

مثلا استفاده از مسائلي كه در ارتباط با مثلثهاي قائم الزاويه. عبارت هاي راديكالي نامگذاري كنيم

و لازم باشد طول وتر را بر حسب طول اضلاع ديگر به دست آوريم ت, باشند واند زمينه مناسبي مي

.براي اين كار باشد

: فعاليت آموزشي

و پس از ورود به مطلب به يك اين بخش با تعريف ساده اي از عبارت هاي راديكالي آغاز مي شود

.تمرين در كلاس مي رسيم

:158 صفحه تمرين در كلاس

. ابتدا طول ضلع ديگر را به دست مي آوريم):1(بند

22222222 xzACxzACABBCAC −=⇒−=⇒−=

x
z

C

B

A
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 در بالا فقط ريشه دوم,مناسب است تذكر داده شود كه چون طول يك پاره خط عددي مثبت است

22 مثبت xz : حالا مي توانيم بنويسيم. در نظر گرفته شده است−

22 xzzx  محيط مثلث=++−

22

2
1

2
1 xzxACAB  مساحت مثلث=×=−

و طول ضلع مربع در حالت بعدzدر اين بند طول اوليه ضلع مربع):2(بند zx است  خواهد+

)(2 برابر دومپس مساحت مربع در حالت. بود zx و ميزان افزايش مساحت برابر+  خواهد بود

 است با

zxxzzxzxzzx 22)( 222 +=−++=−+

و مناسب است مثالهايي در مح اسبات جبري بين عبارت هاي راديكالي در حالت كلي تعريف مي شود

.اين زمينه مانند زير ارائه كنيد

2))((,
2
1

2
2

,32 yzyzyz
x
y

x
yx

zzz −=−++=
+

=+

و در سپس بحث گويا كردن مخرج كسرهايي كه مخرج آنها عبارت راديكالي هستند مطرح مي شود

البته مثالهاي مورد بررسي نبايد پيچيدگي داشته باشند.دچند مثال چگونگي اين عمل بررسي مي شو

 توجه داشته باشيد كه قبلا در فصل.و با يك كاربرد مستقيم اتحادها بايد اين عمل قابل انجام باشد

و در آنجا گويا كردن به معناي آن بود كه در مخرج سوم گويا كردن كسرهاي عددي طرح شده بود

و در مخرج اما در اينجا عبارت, عدد راديكالي نداشته باشيم عبارت جبري, هاي جبري مطرح هستند

توجه كنيد كه حضور اعداد راديكالي به معناي عبارت جبري راديكالي. راديكالي نبايد داشته باشيم

12مثلا. نيست −xعبارت راديكالي محسوب نمي شود .
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160مسائل صفحه 

)الف)1مسئله
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:ارزشيابي يادگيري

و در مثالهاي واقعي اين گونه عبارت هاي جبري بتوانند دانش آموزان بايد راديكالي را شناسايي كنند

و روي آنها محاسبات جبري انجا عبارت به ويژه بايد بتوانند در حالتهـاي.م دهند ها را تشكيل دهند

.ساده عمل گويا كردن مخرج كسرها را انجام دهند
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:محدوده مطالب

و محاسبات بايد در يك يـا دو مرحلـه كامـل در اين قسمت نيز محاسبات پيچيده مورد نظر نيستند

و تجزيه,علاوه بر اين. شوند و مسائل مورد بررسي به اتحادها در, نياز مثالها بايد در حد بيـان شـده

.هايي به شكل زير باشد ها بايد در حد عبارت مثلا گويا كردن عبارت. كتاب باشد

3 23

1,1,
1

1,
1

1,1
ayxxyx −±−

چالشهاي احتمالي

چندجملـه اي عبارت گويا يـا ممكن است پس از ساده كردن به صورت راديكاليهاي برخي عبارت

 بنـابراين. پس بايد آن را يك چندجمله اي حساب كنـيم, است2x در واقع همان4xمثلا. درآيند

هاي راديكالي نيز بايد يادآور شويم كه پس از ساده شدن اگر به نظر مي رسد كه در تعريف عبارت

به. عمل ريشه گيري وجود داشت آن را يك عبارت راديكالي بناميم,در آن  تر تعريـف آن البته شيوه

مـثلا اعـداد خودشـان. دسته قبلي را در بر داشته باشد, است كه دسته جديد عبارتهاي تعريف شده 

و  و يك جمله ايها خودشان چندجمله اي هم محسوب مي شوند يك جمله اي هم محسوب مي شوند

هـاي كه عبارت پس مناسب تر آن است. چندجمله ايها خودشان عبارت گويا هم محسوب مي شوند 

البته در كتـاب وارد. راديكالي هم كليترين عبارتهاي جبري باشند كه شامل عبارتهاي گويا هم باشند 

و لزومي ندارد دانش آموزان را وارد ايـن چالشـها كنـيم  امـا بـراي. اين دقتهاي در تعريف نشده ايم

ري هسـتند كـه هاي راديكالي آن دسته از عبارتهـاي جبـ خودمان مي توانيم تعريف كنيم كه عبارت 

پس, براي تشخيص راديكالي بودن يك عبارت, با اين تعريف. برابر هيچ عبارت گويايي نيستند  حتما

و راديكالي بودن يا نبودن را تشخيص دهيم .از ساده شدن بايد به آن عبارت نگاه كنيم
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و در محاسبا  ت با اين گونه دامنه تعريف عبارت هاي راديكالي عموما برابر تمامي اعداد حقيقي نيست

آن,ها عبارت حتما به دانش آموزان متذكر شويد كه اين محاسبات بـا فـرض تعريـف شـده بـودن

.ها انجام مي شود عبارت

سطح بالاتر

را براي دانش آموزان قويتر مي توان مثالهاي پيچيده تري از عبارت هـاي  در زمينـه هـاي راديكـالي

و فيزيكي و براي آنهنيز هندسي .ا محاسبات پيچيده تري را مطرح نمودمطرح ساخت

:سؤالات نمونه

.در شكل زير دو مثلث قائم الزاويه روي هم قرار گرفته اند•

 بـه BCDنسـبت مسـاحت مثلـث, ABCDمساحت چهارضلعي  , ABCDمحيط چهارضلعي

. را به صورت عبارت هاي جبري بنويسيدABCمساحت مثلث

 را به صورت يك عبارت جبري بر حسبBD ضلع,اگر مساحت اين دو مثلث مساوي شده باشند

xوyبه دست آوريد .

123 بنويسـيد كـه جمـع آن بـا عبـارتxبر حسب متغير يك عبارت جبري• +− xxيـك 

و به ازاي . باشد+51 مقدار عددي آنx=2چندجمله اي باشد

y

x

D

B

C
A

z

zBDyABxAC === ,,
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13 بنويسيدكه ضرب آنxيك عبارت جبري بر حسب متغير• −xو  يك چندجمله اي باشـد

. باشد2 برابرx=0مقدار عددي آن به ازاي

xعبارت• y
y x

+
− . باشد1 را به صورت كسري بنويسيد كه صورت آن عدد2

 بخشي از طولGوتر مثلث قائم الزاويه شكل مقابل را در نظر بگيريد•

،H مستطيل :واحد مربع باشد4اگر مساحت مستطيل است

.مستطيل را به دست آوريدعرض) الف

: نويسيدب x,yمحيط مستطيل را برحسب)ب

3
y xG

H
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